

认同与信任：新中国初期中共 对失业者政治文化训练评析

高中伟 苏彦玲

摘要：以政治文化训练为代表的思想政治教育对新中国初期的失业治理发挥了重要作用。思想教育与物质救济相结合，是这一时期失业救济的突出特点。对失业人员进行政治文化训练的实质是思想改造，通过上政治课、开小型控诉会、诉苦会、听广播、读报等方式，结合失业救济政策以及当时各项政治运动的需要进行宣传教育，提升了失业人员对党和政府的认同感和信任度。这一带有社会动员、行政命令、政策宣传式的思想教育，对扫清失业人员的心理阴霾，安定其情绪，推动失业治理，使之更好适应新生政权和新的社会经济制度发挥了积极作用。

关键词：新中国初期；失业；政治文化训练

中图分类号：K27/D232

文献标识码：A

文章编号：1003-854X(2021)02-0089-08

新中国初期，中国共产党对失业治理进行了统筹安排，并将之作为重大政治任务加以部署。大量城镇失业工人、知识分子、手工业者，加之为数颇多的处于半失业状态的工人、从农村涌入城市的农民的居无定所、困窘生活，使得失业问题成为建国初一个显性社会问题，波及士农工商学兵各个界别。对此，中央果断决策，接收和改造了原国民党政府兴办的官方和民间救济机构，建立了新的社会救济体系，采取转业训练、以工代赈、回乡生产、生产自救等方式推进失业问题的解决。其中，转业训练包括政治文化训练和技术训练两个方面，本文将着重对这一时期党对失业群体的政治文化训练展开研究。

学界对这一时期失业治理的研究主要关注党和政府的失业救济活动、失业政策、失业制度以及救济理念等，部分学者对新中国成立后新建立的救济机构进行了剖析，也有学者观照到了党对旧社会的社会救济机构的接收与改造问题。从研究范围来讲，既有对全国失业救济治理的整体性研究，也有针对特定地区的区域性研究。从失业群体的城乡划分来看，主要关注城市失业救济，农村失业救济因留存下来的资料较少，致相关研究较为缺乏。从失业群体身份职业来讲，学界普遍关注的职业有失业

工人、失业知识分子等，也有学者将失业群体糅合进弱势群体进行研究。整体而言，学界关于建国初的失业治理研究大多从宏观的角度再现了其发展历程、治理举措、治理成效、经验教训以及对当今的启示等，而从微观的角度深入剖析各项具体的救济举措的研究相对较少，多属概括介绍。^①政治文化训练作为解决失业问题的四大举措即转业训练、以工代赈、回乡生产、生产自救中转业训练的一个面相被零星提及，但尚缺乏深入研究与论证。本文将探讨其背后的运行逻辑和社会效应。

一、开展政治文化训练的紧迫性与必要性

新中国成立初期，由于长期战乱、自然灾害、新旧社会的更替等影响，社会上出现了大量的失业人员。这一群体涉及了从海员、印刷、文艺、轻工业、手工业、机器、店员、搬运、食品、纺织，到铁路、市政、公路、教育、财经、邮电、军需、医务、机关等各行各业。^②1949年10月，全国城市失业人口达400万之多，1949—1956年，年均城镇失业人口达380万左右，1949年城镇待业率高达23.6%。^③据统计，1952年底要求就业的162.2万人

中，失业工人为 77.98 万人，占 48.07%；家庭妇女、失学青年为 43.8 万人，占 27%；小商业主、行商、摊贩等 10.9 万人，占 6.72%；失业知识分子 10.4 万人，占 6.41%；城市贫民、妓女、乞丐等 15 万人，僧尼道士 0.57 万人，共占 9.6%；旧军官、旧官吏 3.4 万人，占 2.1%。^④上海作为旧中国最大的工商业城市和经济中心，在恶性通货膨胀的影响下已经濒临崩溃，更是此次失业潮的重灾区^⑤。毛泽东曾专门就上海失业问题致信陈毅：“目前几个月确实应当用大力来做调整公私关系，劳资关系，维持生产与救济失业的艰巨工作”^⑥；南京和重庆作为原国民党政府的所在地，随着其政权的瓦解出现了结构性断层；广州作为沿海城市，帝国主义的封锁与外资的撤出使得原本繁华的市场骤然凋敝^⑦；武汉作为全国交通枢纽以及大型城市，交通的破坏、城市人数的众多以及通货膨胀的严重同样使其陷入失业潮中^⑧。而东北地区由于较早完成土改并进行了工业建设，失业现象在该地区基本消失。

失业人员中有青年、学生及家庭妇女等，但总体而言整体年龄偏大、家庭负担较重。从阶级成分讲，涉及归国难侨和贫苦侨民、国民党反动统治遗留在社会上的一大批旧军官、旧官吏，还有知识分子、乞丐妓女、失业工人、旧职员等。他们大多数处于文盲以及私塾、小学等半文盲水平的文化程度，这就使得再就业的难度陡然上升。尤其是面对政权更替、体制变革后出现的大变化和大整合，社会规则与体制机构面临着短暂缺失与重构，经济、政治、文化、思想、社会等方方面面都使这些失业者感到无所适从。因此，解决失业问题既是社会稳定和经济发展的需要，又是巩固新生政权的必然要求。这一时期，政府逐渐代替社会团体开始在社会救济工作中居于主导地位，开启了政府统一规划、统一安排的失业救济模式^⑨，而开展转业训练、关注失业人员的思想与心理，提升失业人员的文化水平，便是这一救济模式中的重要一环。

失业群体具有多重心理，亟需开展政治教育以维护社会稳定与团结。失业人员在面对巨大的生活变故之后，容易产生自卑、不愿参与社会竞争、反社会倾向、自杀等消极心理，由此带来的种种隐患对整个社会的稳定构成极大威胁。如上海海员失业工人吴有贵，因贫病交加自杀身亡；印刷失业工人义世英，因无法维持正常生活，造成痴呆失常；甚至一些失业人员因失业而离婚，将自家小孩送人以换取活命机会，失业人员的悲苦生活已成为重大社会问题。^⑩董必武曾在中国人民救济代表会议中指

出，城市的失业工人救济在工会、工厂、学校、机关、部队等多方力量的共同努力下得以开展，是在政府领导下人民群众的自救自助事业，工农大众是失业最重的群体。^⑪根据中央 1950 年颁布的《关于救济失业工人的指示》^⑫和《救济失业工人暂行办法》^⑬的规定，各地开展了针对失业群体的救济安置工作，其主要举措之一的转业训练包括提升就业能力的技术训练和进行思想教育的政治文化训练。对失业群体展开政治文化训练，主要采取的方式是“教育灌输”与“自我抒发表达”相结合。政治文化训练的实质是进行思想改造，开展政策教育、诉苦会等，逐步消除失业群体的封建思想，使失业者提高对中国共产党和人民政府的政治认同，认识社会主义改革运动、体制变更的意义，从而达到改造与团结各阶层的目的。具体来讲，政治文化训练的开展主要基于以下三方面的考量：

（一）解决失业人员散漫、组织性差，情绪不稳的问题

长期以来形成的散漫、组织性差的特点使失业者难以适应新的社会发展与建设的需要，与党和政府的关系较为疏离，长期的熟人社会浸润使得该群体具有强烈的熟土难离的地域观念以及从事旧有工作的保守思想。面对政权更替，失业者存在着严重的变天思想，情绪低落，卖儿自杀现象频发，甚至一些人铤而走险参加武装反抗与特务活动。^⑭另外，失业造成的生活难以为继、加之社会上谣言四起，使得一些失业人员思想混乱，对党和政府充满不信任感，甚至一度出现反社会行为。^⑮正如中国人民救济总会成都市分会第一生产教养院 1952 年的记录所言，在教育初期一般院生对学习不够重视，忽视纪律，随意缺席，甚至不参加学习，部分院生还存在“我们快要死了的人还学习啥”的思想，有的院生反映管得紧了他们就要乱吵乱闹，时常有人不假外出，散漫街头甚至在外讨钱。^⑯北京市八区三轮工人韩起龙，家中五口人，收入少又需要经常修车，直言想自杀想弄死小孩；一区某三轮车夫饥饿难忍拟到医院去卖血；原邮局工人杨德禄，时年 46 岁，因肺病退休，每月领劳保金十元左右，有四个孩子，因病、贫、无工作请求复职未批准而自杀。^⑰1951 年，《中共中央办公厅秘书室关于处理群众来信的报告》指出，在抗美援朝、土地革命、镇压反革命三大事件之外，收到大量“找事类”来信都是关于失业问题的，其中有 50% 都是失业较久的旧公教人员发来的，要求政府向其提供在新社会生活和工作的权利，实行早先“三个人五人吃”的诺言。^⑱

这些情况的出现，使中共意识到开展思想教育的重要性，包括组织纪律教育、劳动生产教育和社会主义前途教育，通过正面教育做到有理、有力、有节，减少不必要社会矛盾和冲突的出现。为此，中央发文指出：救济安置失业人员要将政治觉悟和组织性结合起来，而不是将此看成恩赐抑或是慈善事业，要注重失业人员的自救自助和内部团结互助，提升其就业竞争力。^⑨

(二) 帮助失业人员认识新社会，提高其文化程度

与政权更替相伴的是新的社会结构制度的建立。一些失业者由于政治历史问题而难以找到工作，他们迫切希望参加学习，了解新中国的制度架构和运作方式以适应新社会的需要。因此，社会的大变革大更替既是这一时期失业问题严重的推动因素之一，又是失业者为此愿意参加政治文化训练、了解新政权的运作与制度安排的必然结果。尤其是那些有政治问题或者不良历史的失业人员，这种意愿更加迫切，他们希冀尽可能减少自己因身份问题所带来的就业壁垒，中和自身的劣势成分。另外，新中国初期失业人员的文化水平普遍较低，文盲、半文盲占失业群体的绝大部分^⑩，党和政府通过开办夜校、培训班等形式实现失业人员的基本文化知识教育，把他们的文化水平提高到高小毕业的程度^⑪，使其能够增强自身的就业竞争力，进而找到合适的工作岗位。

(三) 进行社会主义意识形态教育，强化失业人员政治认同

随着社会主义生产资料公有制确立，要求有一个与之相适应的意识形态。^⑫而参与政治文化训练的失业人员中有相当一部分是旧知识分子、旧军官、旧官吏，这一思想改造的目的就是使失业者能够接受马克思主义的立场、观点和方法，用革命的爱国主义、国际主义和集体主义来克服以往存在的个人主义、宗派主义、教条主义等思想作风。^⑬新中国成立以来，国家政权更替、制度变更对整个社会的运转产生了全方位的影响，这也使部分群众对这一新生政权充满怨恨，把自己的失业归罪于政府。^⑭尤其是一些失业知识分子，更需要对他们进行思想改造，按照教育、改造、使用的方针^⑮，实现其思想转变，以满足大规模国家建设的人才需要。毛泽东曾就上海严重的失业问题发出指示，强调必须对失业工人和知识分子进行救济，让他们活下去，否则政治上对党和国家极为不利。^⑯为了解决该群体的思想认识问题，扩大政治认同、提高政

治觉悟，使得该群体能够加强国家和集体意识，接受社会主义意识形态的指导，负责社会救济部门的管理者将政治文化训练纳入转业训练范畴。

二、“入脑”又“入心”：党对失业者开展政治文化训练

随着全国范围内财政经济情况的好转，以及生产建设的逐步恢复和发展，从1951年开始，人民政府对于失业工人就业问题的解决逐渐采取以转业训练为主的方针。^⑰对人数庞大的失业人员进行政治文化训练，既要考虑到班次设置、内容、形式、场地等一系列问题，又要把握政治教育的方式方法，通过思想改造实现失业人员在就业问题上的积极推进，进而提升人口素质、满足国家发展建设的人才供给。

(一) 开展政策宣讲和爱国主义教育，兼顾初级文化知识学习

转业训练，从内容来讲，主要有政治文化训练和技术培训，培养失业人员的就业能力和思想觉悟；从方式来讲，主要有师傅带徒弟、不同部门之间配合进行训练、自行开办训练班等形式；从期限来讲，一般在半年左右。政治文化训练是失业人员正式就业之前必须参加的教育学习活动，旨在加强失业者的国家和集体观念^⑱。政治教育的主要内容：首先，讲明政府政策和政府、工会对失业工人的关注，失业的原因，以及解决失业问题的办法，开展忠诚、老实、坦白交代运动，进行忆苦思甜、阶级教育以提高失业者的政治觉悟；其次，结合“抗美援朝”、“镇压反革命”等政治运动，组织失业工人进行系统学习，开展反对美帝威胁、反对日本胁从等爱国主义教育及镇反学习、坦白登记，提高失业工人的政治意识和生产积极性^⑲；另外，一些地方会讲授社会发展史以及国际主义等内容，培育革命人生观，拓展失业人员的视野和对新中国的认识^⑳。文化教育主要是初级文化知识学习，开展扫盲班和速成文化教育进行识字与算术学习。^㉑如上海市对失业人员开展四个月的政治文化培训之后，参训者就能够初步脱盲，经过一年培训的便可以写短文和读书看报，甚至还能进行“加减乘除四则运算”。^㉒北京市为失业人员举办的文化训练班主要有两种形式：一种是正规的学习班，主城区大都开办了此类学习班来组织失业者进行文化学习；一种是每周定期的晚间自习，这种文化训练班举办的区较少，多是进行政治学习。以上两种训练班的教员大多是从

失业人员中选拔的，学员的文化程度也参差不齐。^③

(二) 组织教育与个人倾诉相结合，推进双向思想交流

根据中央统一要求，各地设立了救济失业工人委员会（以下简称“救委会”），其成员由当地政府指派劳动局、工务局（建设局）、民政局、总工会、工商界联合会等有关机关团体代表组成，主任委员由市长或副市长兼任，副主任委员一至两人，由市人民政府任命。^④作为各地失业救济工作的决策机构，“救委会”下设执行机构失业救济处，而该机构教育科的教务股具体负责失业人员的政治文化训练事宜，各级共青团组织也作为补充人员参与进来，自办训练班或与各机关单位合办训练班。后期为缓解人手紧张问题，城市各区和各产业工会相继成立了失业救济分会，并自办技术政治学校协助相关政治教育工作的开展。另外，一批有专业技能、政治条件好的专家学者、技术人员被选送进工人政治学校、军政大学、革命大学进行专门的学习培训。^⑤据统计，武汉市从1950年7月到1952年底，经过委托办、合办、自办等形式，共开办了26个转业训练班，参加训练班的学员11044人，其中以政治文化训练为主要训练内容的9026人，进行各种技术训练的2016人。^⑥上海市开办了机械训练班、化工训练班、劳动人员训练班，以及会计学校和失业工人夜校等多种班次来推进就业。^⑦除了组织教育外，还设置了个人倾诉环节，开展诉苦教育、阶级教育，使得失业救济机构的工作人员能够真切了解到失业人员的求职心切心理、就业落差下的自愿失业心理、对新社会的憧憬抑或恐惧心理、享有“领导阶级”地位的失业工人的不满心理等，从而更好地解答其失业的原因、国家的失业政策、今后的就业安排、社会主义国家的方针理念等，推进失业人员心理问题的疏解，建立对新政权的信任，重拾其对未来生活的憧憬与渴望。

(三) 课程设置灵活多样，紧密结合政治运动需要

对失业人员开展政治文化训练的方式主要有政治课、开会、讲演等正式形式，也有听广播、读报纸等非正式形式，既有被动性的政策讲解与学习，也有主动性的控诉会、诉苦会等，既有思想政治教育又有文化教育。其中，对于已有临时工作的户外失业者的教育活动通常会在雨天或者工作日休息空闲时间进行。整体而言，对于已经参与以工代赈或生产自救、有事可做的失业者，利用业余时间进行学习教育；对于暂时未找到工作的失业人员，进行

集体教育培训；对于具有一定文化知识水平、且在过去工作中起到积极作用的失业人员，开展干部训练班进行专门教育，灵活设置课程进行相应的教育培训。^⑧

如杭州市，为了让失业人员学习《失业工人救济暂行办法》以及相关政策，开办了失业工人干部培训班；为了推动失业人员返乡就业参与土地改革，学习土改政策和方针，保送失业人员参加浙江干校土改训练班^⑨；开展抗美援朝爱国主义教育，组织工人收听控诉广播、组织小型控诉会等，培养其对党和政府的认同感^⑩；针对文化程度过低的人员，举办文化教育培训班。1951年有700余人参加了文化补习班，1952年甚至委托小学开办21所夜校，对将近3000名失业人员进行速成教育，提高其文化水平以满足就业需要。^⑪上海市救委会充分利用各大中学校举办失业工人暑期学习班，一些工人在参与教育学习之后被直接派往“救委会”的赈济工作一线。^⑫武汉市1950年至1954年共举办了32所不同类型的专业训练班，共培训13235人，其中政治文化训练10202人、工业技术训练1852人、服务专业训练1181人。^⑬在实际工作当中，各单位工会根据失业人员的特点，灵活运用墙报、黑板报、漫画、电影、文工团演出等宣传手段，利用经常性的政治讲习班、文教班、文化夜校等形式提高失业人员的政治认识。不同职业、年龄、文化程度的失业人员对转业训练的需求是不同的，国家对其定位和安置也有所差异，因此这一时期对失业群体的政治文化训练形式是灵活多变的，但主线仍是增强他们对新政权的政治认同，宣传党的执政方针和指导思想，从而推动失业群体积极就业和思想稳定。

(四) 兼顾理论与实践，“干中学”与“学中干”相结合

这一时期的政治学习，打破过去“学三年帮三年”的旧传统，实现了实习锻炼与教育培训的紧密结合。如成都市“救委会”召开座谈会，交流生产经验，用真人真事，以贫民教育贫民，扭转贫民的寄生思想；通过典型发言，小组讨论，获得良好效果。再如，中国人民救济总会成都市分会第一生产教养院，对院生结合当时的增产节约号召进行现实教育，把院生编成三个小组，每晨集中学习一个半小时，并于每周六进行生活检讨会。^⑭又如，郑州市“救委会”一面安排失业者进行政治文化学习，一面使其临时参加各项救济工作或其他工作，通过思想文化教育激发失业者的就业热情。^⑮这一系列的现实教育充分体现了对失业人员进行政治文化训练

时“边教、边学、边做”的特点，实现了思想教育与实际生活工作的有机融合。失业人员通过文化学习掌握了基础知识，进而提升了其就业的可能性，如有的工人从一开始的文盲或半文盲经过三四个月的学习，已经识得一千多汉字以及简单的数学运算，那些先前有一点文化基础的工人甚至具备了短文写作能力。^④

政治文化训练旨在从思想上对失业者进行改造，以世界观、人生观、价值观的再教育使失业人员能够重新认识个人与政府、社会的关系，转变传统思维方式和思想观念，明确认识新政权的社会经济制度和执政理念，提升自身素质从而更好地适应新社会的生产要求和政权结构。事实上，一部分失业人员在接受教育后找到了较好的工作，在一定程度上推动了阶层流动和社会进步。

三、对失业者开展政治文化训练之特征

建国初党解决失业问题的总体策略是政府包揽，在这样的思路下对失业群体的政治文化训练便具有强烈的思想改造色彩，这种训练采取行政命令的方式加以推进。政治文化训练作为转业训练的一部分，统一于新中国成立初期党和政府的强力引导，通过其强大的组织能力和快速高效的动员能力，使新政权的意识形态得以迅速灌输至失业人员的头脑中，推动了国家和社会的高度一体化，进而达到维护人民利益、巩固新生政权的目。这一时期对失业人员的政治文化训练呈现出以下鲜明特征。

(一) 强化对有发展前途失业人员的教育培训，突出精英储备和人才吸纳

建国初期的政治文化训练，基于国家发展的需要和培训条件的限制，强调参加培训的对象必须是确有培训前途者，尤其是作为国家领导阶级的失业工人。^⑤所谓“确有培养前途者”，指的是那些具有一定的专业知识和技能、政治上靠得住的失业人员，对他们进行政治文化训练使其能够了解马克思主义的立场、观点、方法，明晰新中国的社会运作方式和发展前途，进而为之后大规模的国家建设贡献自己的力量。工人阶级是我们国家工业化的主力，由于当时中国工业还不发达，工人还不多，技术工人尤为缺乏，因此，失业工人救济不仅要帮助其渡过难关，更重要的是要为国家保存工人阶级的力量。^⑥另外，对于那些有相当学识、掌握一定专业技能的知识分子，选送其进入党的干部教育培训系统进行专门的学习培训，至少少数有前途者安排

其投考高等学校或中等专业学校继续深造，以便适应国家建设与发展的需要。这种对精英的储备和人才吸纳，既是当时国家干部队伍人员缺乏的现实需要，也是扩大党的执政基础，增加机关内外阶层和群体团结互助的必然要求，彰显了中国共产党对人才和科学技术的重视。

(二) 作为这一时期全民泛政治化教育的缩影，旨在树立新思想新作风

新中国成立初期为了改造旧思想旧作风，军队、教师、学生、工人、农民、干部、广大妇女等各行各业都接受了相应的政治教育和文化学习，强化社会主义思想教育下政治觉悟的提升以及爱国主义和国际主义思想的灌输^⑦，使广大人民能够体会到新社会的好处、提高建设祖国的信心^⑧，全国上下开展了轰轰烈烈的阶级与时事政策教育活动。失业人员作为人民群众中的一个特殊群体，对其进行思想政治教育关乎社会稳定和阶级团结，是进行人才培养和素质教育的必然要求。这一思想政治教育服务于社会制度变革和政权更替下对全民思想认知改进和融合的要求，通过改造旧的社会意识形态可以使老百姓“换脑筋”，改变旧思想、旧习惯，树立新思想、新习惯。^⑨另外，通过对失业问题的治理建构新的社会风尚，从而减轻失业者对新社会的疏离感，使其积极融入到社会主义大家庭中。

(三) 既有对革命时期思想政治教育传统的惯性继承，又有新的社会救助理念下的实用色彩

思想政治教育作为中国共产党的一项传统和制胜法宝，在革命时期为党的宣传动员工作起到了巨大的推动作用。这种政治惯性同样被应用于新中国初期的失业治理之中，以政治文化训练为载体实施思想改造，延续了其诉苦教育、阶级教育、政治觉悟教育的特色和风格，使得失业人员在强烈的思想改造的氛围中实现自身的观念转变。与此同时，这一时期政治文化训练兼顾了新的救济理念中的自救自助要求，强化受训者个人的竞争力和社会适应性培养。因此，政治文化教育的内容和目的指向具有鲜明的现实观照，突破了以往革命时期思想政治教育的浓厚理想色彩，更加关注失业者作为人的物质和精神需求。尤其是对于失业人员中文盲、半文盲的文化知识教育，使他们能够掌握基本的文字书写、阅读和数学计算能力，从而适应大规模经济建设下对就业者的基本素质要求。通过思想教育，失业者不断提高自身的政治觉悟，打破了以往单纯依靠外界救济的依赖思想，开始强调对生产劳动的重视，提升了自身的主观能动性，增加了就业机会以

及对政府的信心。

四、显著成效中蕴含着某些缺憾

通过对失业群体进行政治文化训练，使其不断提升自身的能力水平以适应社会发展的需要，增强对党和政府的信任，激发自身的阶级觉悟和爱国热情，推动了整个社会新思想新风气的形成。与此同时，政治文化训练作为转业训练的组成部分，在具体的操作过程中也出现了千篇一律、忽视搁置、形式主义等问题，使得培训的成效和范围受到了相应的影响。

其一，政治文化训练有助于提高失业者的思想觉悟，但行政命令式的推行不利于差别教育的推进。新中国初期的失业治理是以国家层面的统筹安排为主导，地方进行实际执行和针对性探索，失业人员通过政治文化学习打破了以往“等、靠、要”的依附心理，开始认可劳动的价值，对党和政府的失业政策有了更多的了解，增加了对新政权的信任度。一些地区在具体的政策执行过程中，根据本地区就业需要和失业者的类别素养，探索出文化知识教育、社会主义基本知识讲解、心理辅导等多种针对性举措，有力推动了政治文化训练的特色化发展。当然，由于人手少、经验缺乏、行政任务的定位、地方政府重视程度和投入不足等原因，部分县市在执行的过程中难以做到中央“文化政治训练不宜集中举办”的方针政策，较难兼顾到失业人员因职业分布、年龄结构、文化程度等的差异所造成的诉求的不同，因而出现了“千篇一律”的现象，导致培训效果参差不齐。甚至因为这一时期救济活动的泛政治化色彩，强化用政治运动的方法来彻底消灭失业问题，在政府统办下的政治文化训练日益程式化和教条化。^⑤

其二，提升了失业群体的劳动力素质，但受培训人数比例较低使得思想文化教育的广泛性受限。通过对失业人员开展政策教育和知识培训，提升了失业者的政治文化素质，调整了劳动力结构，有效接收了长期积累的人才资源，进而造就了一批经济建设人才。^⑥失业者经过社会主义教育的洗礼后，大多树立了新的世界观、人生观和价值观，转变了传统的思想观念和思维方式，更好地适应新社会的生产和生活。当时，由于负责教育培训的救济部门人手有限，难以应付各式各样的琐碎事务，使得接受失业培训的人员限定在较小的范围之内。截至1950年9月底，全国失业人数共计1784733人，但

参加转业训练的人员只有23157人，占比仅约1.3%。^⑦为解决该问题，城市各区和各产业工会在各地失业救济委员会以及救济处的指导下成立了失业救济分会，自办、协办、挂靠培训班开展思想政治教育。然而，由于政治文化训练的举办与否被以下因素制约，使培训对象的广泛性亦受到相应的桎梏：从训练方针来讲，训练班举办与否以是否有安置出路为原则，对于那些没有把握安置的训练班则不允许开办；从训练对象来说，强调训练人员是否有前途，对于有培养前途的青年才积极吸纳；另外，政治文化训练作为转业训练的内容之一，一些地方在开展转业训练的过程中，突出技术训练以帮助失业者掌握技能进而提升就业竞争力，从而忽视了政治文化训练，使其培训人数和成效受到相应的影响。

其三，推动失业率的稳步回落进而维护了社会秩序，但培训师业务素养的参差不齐导致培训效果难以保证。新中国成立初期的失业救济采取的是政府主导的高效率模式，从策划、管理到组织实施均由各级部门统一负责，通过广泛的社会动员联合相关社会团体开展救济工作，民政部、公安局、卫生局、教育局等政府部门，妇联、工商联、工会等各种组织团体，普通市民、工人、商人等纷纷参与其中，分别负责收容救济、集中培训等工作，维护了社会秩序，推进了新政权的稳定，强化了民众的政治认同感。另外，根据中央“以人民自救自助为基础”的指示精神，失业救济中政府主导主要体现在实现相关救济资源的整合分配上，并非事无巨细的大包大揽，有效提升了失业者的能力素养，使其能够自食其力，降低了失业率，推进了国家经济的发展。但是，这一失业治理模式常常以发文件、通知、指示为手段，因此培训人员在业务操作中容易照本宣科，甚至一些从业者因为自身觉悟和素养的缺陷，出现暴力灌输、官僚作风、敷衍不作为等不良现象。例如，成都市1954年民政工作总结就指出，生产教养工作贯彻“劳动生产与政治思想教育相结合”的方针不够，因而产生单纯生产，忽视教育的偏差，以致发生逃亡和安置不稳的现象，在管教上打骂现象也时有发生，一些失业军属反映“参加什么学习，去就是挨骂”，因而不愿参加学习。^⑧

五、结语

新中国初期由于长期战乱、自然灾害、新旧政权的更替等原因，社会上出现了大量的失业者，包

括家庭妇女、知识分子、旧军官、旧官吏等，他们大多是中年群体，家庭负担较重，思想进步较慢，甚至一些人对人民政府存在着对立情绪。因此，如何解决好失业问题、发挥失业者潜在的劳动能力以适应国家大规模经济建设的需要成为摆在党和政府面前的一道难题。当时针对失业问题的重要举措之一就是进行转业训练，并将之设置为政治文化训练和技术训练两个部分。对失业者进行政治文化训练，既强调组织教育又注重受教育者个人的倾诉表达，教育内容兼顾了政治运动需要和初级文化知识的学习，课程设置上根据教育主题和人员对象不同灵活安排，强化理论教育和实践学习相结合。这一时期的政治文化训练其实质是思想改造，但是这一思想改造具有其鲜明特征：对失业人员的思想教育强化了精英教育和人才吸纳的诉求，对失业者的思想改造是这一时期全民泛政治化教育的缩影，既突出了对训练对象的理想信念教育又关注了其生产生活需求，脱离了以往政治教育浓厚的革命理想色彩，具有显著的实用性指向。整体而言，新中国成立初期对失业人员的政治文化训练，植根于中国共产党强大的资源整合和组织调控能力使这一培训得以迅速实施，有助于增强失业者对党和政府的信任感，提升失业者的个人素质。但因受培训对象占失业总人数比重较少致使这种影响的广泛性受到限制，行政命令式的开展方式不利于差别教育的推进，培训人员能力素养以及培训条件的限制也使培训成效受到一定影响。从根本上讲，对失业人员进行政治思想教育，既是廓清其思想意识适应社会发展的需要，也是这一时期苏联式政党全能主义向社会进行全面渗透的必然结果，其目的旨在实现党对全社会的严密组织和统一管理。从最终效果看，对失业人员的政治文化培训有效促进了失业者的思想改造、维护了社会的稳定，缓解了当时因政治文化素养不达标出现的求才难和就业难的矛盾局面，锻炼、培养了一大批管理干部，为社会提供了可用的建设人才。

注释：

① 代表性成果主要有高冬梅：《新中国成立初期中国共产党社会救助思想与实践研究（1949—1956）》，人民出版社2009年版；温健：《新中国成立初期中国人民救济总会研究》，河北师范大学2013年硕士学位论文；高中伟：《新中国初期党对城市旧式慈善救助社团的解构》，《西南交通大学学报》（社会科学版）2011年第6期；张绪雄：《建国初期上海失业工人社会救济研究（1949—1952）》，上海师范大学2011年硕士学位论文；许福海：《论1949—1956年武汉市员工失业及政府的救济举措》，

华中师范大学硕士2008年学位论文；谢涛：《建国初期社会救助体系的构建与评析——以1949—1953年的广州市为个案》，《当代中国史研究》2006年第3期；蔡玉卿：《建国初期邓小平治理大西南城市失业的实践——以1949年—1952年的重庆为个案》，《重庆社会科学》2007年第6期；李光田：《试论建国初期失业工人的救济与安置》，《北京党史研究》1993年第2期；申秀淳、乔凌霄：《解放初期北京市失业工人和失业知识分子状况及救济工作》，《北京党史》2003年第4期，等等。

② 张绪雄：《建国初期上海失业工人社会救济研究（1949—1952）》，上海师范大学2011年硕士学位论文。

③ 国家统计局社会统计司编：《中国劳动工资统计资料（1949—1985）》，中国统计出版社1987年版，第109页。

④ 程连升：《中国反失业政策研究（1950—2000）》，社会科学文献出版社2002年版，第69页。

⑤ 毛齐华：《一年来救济失业工人工作的成就》，《人民日报》1951年5月1日。

⑥ 《建国以来毛泽东文稿》第1册，中央文献出版社1987年版，第312页。

⑦⑧ 袁志平：《解放初期上海对失业工人的救济和就业安置》，《中共党史研究》1998年第5期。

⑨ 谢涛：《建国初期社会救助体系的构建与评析——以1949—1953年的广州市为个案》，《当代中国史研究》2006年第3期。

⑩ 魏殿金：《新中国初期的失业工人救济制度评析》，《北京党史》2011年第2期。

⑪ 上海市失业工人救济委员会：《上海市失业工人救济委员会关于失业工人救济与转业训练工作情况的报告》（1952年5月25日），上海市档案馆藏，档号：B129—1—26—6。

⑫ 董必武：《新中国的救济福利事业》（1950年4月26日），《董必武文集》，人民出版社1985年版，第287页。

⑬ 中央档案馆、中共中央文献研究室编：《中共中央关于救济失业工人的指示》（1950年4月14日），《中共中央文件选集（一九四九年十月—一九六六年五月）》第2册，人民出版社2013年版，第302—303页。

⑭⑮ 《救济失业工人暂行办法》（中央人民政府政务院一九五零年六月十七日批准），《人民日报》1950年6月19日。

⑯ 中国社会科学院、中央档案馆编：《1949—1952年中华人民共和国经济档案资料选编》（劳动工资和职工福利卷），中国社会科学出版社1994年版，第157页。

⑰ 成都市救济分会：《1954年成都市救济分会社会救济工作总结》，成都市档案馆藏，档号：85—1—197。

⑱⑲ 中国人民救济总会成都市分会：《中国人民救济总会成都市分会第一生产教养院一九五二年全年工作总结》，成都市档案馆藏，档号：85—2—64。

⑮《北京市人民政府临时救济办公室工作简报》，北京市档案馆藏，档号：196—2—211。

⑯中共中央文献研究室编：《中共中央办公厅秘书室关于处理群众来信的报告》（1951年4月30日），《建国以来重要文献选编》第2册，中央文献出版社1992年版，第266—267页。

⑰中央档案馆、中共中央文献研究室编：《中共中央批转上海市委关于救济失业工人情况的报告》（1950年9月10日），《中共中央文件选集（一九四九年十月—一九六六年五月）》第4册，人民出版社2013年版，第65页。

⑱《成都市五年来城市救济工作情况》，成都市档案馆藏，档号：85—1—197。

⑲中央档案馆、中共中央文献研究室编：《中共中央转发劳动部党组关于解决城市失业问题的指示》（1956年8月30日），《中共中央文件选集（一九四九年十月—一九六六年五月）》第23册，人民出版社2013年版，第474页。

⑳宋士昌：《科学社会主义通论》第1卷，人民出版社2004年版，第590页。

㉑张亚：《新中国马克思主义意识形态的构建（1949—1956）》，《淮北师范大学学报》（哲学社会科学版）2011年第6期。

㉒《六年来成都市的游民改造工作》，成都市档案馆藏，档号：85—1—267。

㉓中共中央文献研究室编：《中央人民政府政务院关于劳动就业问题的决定》（1952年7月25日），《建国以来重要文献选编》第3册，中央文献出版社1992年版，第290页。

㉔《毛泽东文集》第5卷，人民出版社1996年版，第248页。

㉕《全国各地三年来劳动就业和失业救济工作获显著成绩》，《人民日报》1952年11月13日。

㉖山东省劳动局地方志办公室：《山东省劳动志稿2》（内部资料），1988年刊行。

㉗⑩杭州市民政局：《杭州市一年来失业工人救济工作报告》，杭州市档案馆藏，档号：109—3—155。

㉘⑫上海市失业工人救济委员会：《上海市失业工人救济处文化政治教育工作报告》（1951年6月），上海市档案馆藏，档号：B129—1—49。

㉙⑬中央劳动部：《关于处理失业工人办法（初步草案）》（1952年8月），北京市档案馆藏，档号：110—001—00347。

㉚⑭北京市失业工人救济委员会：《各区组织失业工人学习情况》（1952年8月1日），北京市档案馆藏，档号：110—001—00265。

㉛⑮《建国初期社会救济文献选载（一九五〇年二月—十一月）》，《党的文献》2000年第4期。

㉜⑯中共中央文献研究室编：《不要四面出击》（1950年6月6日），《建国以来重要文献选编》第1册，中央文献出版社1992年版，第259页。

㉝⑰《武汉市失业工人中四千余人参加工赈队，二千六百人生生产自救，介绍就业者七七九人》，《长江日报》1950年10月22日。

㉞⑱《经济情况初步好转上海六万失业工人就业》，《人民日报》1951年3月4日。

㉟⑲⑳杭州市地方志编纂委员会：《杭州市志·劳动篇》第9卷，中华书局1997年版，第216、217页。

㊱㉑武汉劳动史志编纂委员会编：《武汉劳动史志1991》（内部资料），1991年刊行，第194页。

㊲㉒孙玉谦主编：《郑州劳动志（1906—1987）》，中州古籍出版社1990年版，第373页。

㊳㉓上海市失业工人救济委员会：《上海市失业工人救济委员会1952年救济工作总结》（1952年），上海市档案馆藏，档号：B129—1—26—1。

㊴㉔中央档案馆、中共中央文献研究室编：《中共中央批转劳动就业委员会等三部委关于劳动就业工作的报告》（1953年8月6日），《中共中央文件选集（一九四九年十月—一九六六年五月）》第13册，人民出版社2013年版，第133页。

㊵㉕《认真救济失业工人》，《人民日报》1950年6月19日。

㊶㉖《农业业余文化教育会议闭幕确定业余教育的方针：结合互助合作运动，在生产发展基础上提高农民政治文化水平》，《人民日报》1954年9月1日。

㊷㉗《山西省建筑工人冬季训练工作全面展开该省冬训工作会议强调加强领导工作贯彻“政治与技术并重”的方针》，《人民日报》1953年1月13日。

㊸㉘李立志：《建国初期的社会问题及其治理》，《教学与研究》2002年第11期。

㊹㉙蔡士文、朱常柏：《建国初期中国共产党社会救济的理论与实践》，《南京社会科学》2020年第12期。

㊺㉚高冬梅：《新中国成立初期中国共产党社会救助思想与实践研究（1949—1956）》，人民出版社2009年版，第161页。

㊻㉛中央档案馆、中共中央文献研究室编：《中共中央关于失业救济工作的总结及指示》（1950年11月21日），《中共中央文件选集（一九四九年十月—一九六六年五月）》第4册，人民出版社2013年版，第270页。

㊼㉜《成都市一九五四年民政工作总结》，成都市档案馆藏，档号：54—1—388。

作者简介：高中伟，四川大学马克思主义学院教授、博士生导师，四川成都，610065；苏彦玲，四川大学马克思主义学院博士研究生，四川成都，610065。

（责任编辑 张卫东）